
Du ran te o dis cur so do Sr. Ro me ro
Jucá, o Sr. Edu ar do Si que i ra Cam pos, 2º
Vice-Pre si den te, de i xa a ca de i ra da pre si -
dên cia, que é ocu pa da pelo Sr. José Sar ney, 
Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – V. Exª
será aten di do na for ma re gi men tal.

So bre a mesa, pro je tos que se rão li dos pela Srª
1ª Se cre tá ria em exer cí cio, Se na do ra Serys Slhes sa -
ren ko.

São li dos os se guin tes

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 69, DE 2003

Dis põe so bre a adi ção de fer ro e de
áci do fó li co aos ali men tos que es pe ci fi ca 
e dá ou tras pro vi dên ci as.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º As fa ri nhas de tri go e de mi lho co mer ci a li -
za das no ter ri tó rio na ci o nal se rão obri ga to ri a men te
adi ci o na das de fer ro e de áci do fó li co.

Pa rá gra fo úni co. As quan ti da des a se rem adi ci o -
na das e as de ma is es pe ci fi ca ções téc ni cas dos mi -
cro nu tri en tes re fe ri dos no ca put se rão de fi ni das em
re gu la men to.

Art. 2º As em ba la gens dos pro du tos men ci o na -
dos no art. 1º de ve rão con ter in for ma ções so bre a
quan ti da de dos mi cro nu tri en tes adi ci o na dos.

Art. 3º Esta lei en tra em vi gor após de cor ri dos
cen to e oi ten ta dias de sua pu bli ca ção ofi ci al.

Jus ti fi ca ção

A es cas sa quan ti da de de fer ro pre sen te na ali -
men ta ção ha bi tu al do bra si le i ro re fle te-se nos ele va -
dos ín di ces de ane mia da nos sa po pu la ção, par ti cu -
lar men te en tre as cri an ças. Esti ma-se que cer ca de
45% das cri an ças até cin co anos apre sen tem al gum
grau de ane mia. As ges tan tes tam bém cons ti tu em um 
gru po de ris co para essa ca rên cia, que pode le var ao
nas ci men to de cri an ças com ba i xo peso.

O áci do fó li co é uma for ma de vi ta mi na B ne ces -
sá ria à pro du ção e ma nu ten ção de no vas cé lu las. Isso 
é es pe ci al men te im por tan te em pe río dos de mul ti pli -
ca ção e cres ci men to ce lu la res rá pi dos, como na in -
fân cia e gra vi dez. A in ges ta ade qua da de áci do fó li co
no pe río do pe ri con cep ci o nal – que se ini cia pou co
tem po an tes e vai até pou co de po is que a mu lher en -
gra vi da – pro te ge con tra al gu mas mal for ma ções con -

gê ni tas, par ti cu lar men te os de fe i tos de fe cha men to
do tubo ne u ral (es pi nha bí fi da, anen ce fa lia e ou tras).

Além das ges tan tes, es tão sob ris co de de fi ciên -
cia de áci do fó li co as lac tan tes, os al coó li cos, os ne -
fro pa tas e he pa to pa tas crô ni cos, e os usuá ri os de
me di ca men tos que in ter fe rem no me ta bo lis mo do áci -
do fó li co.

A adi ção de fer ro e de áci do fó li co às fa ri nhas de
tri go e de mi lho – ali men tos lar ga men te uti li za dos
pela po pu la ção bra si le i ra – au men ta ria con si de ra vel -
men te o apor te per ca pi ta des ses mi cro nu tri en tes es -
sen ci a is, a um cus to qua se in sig ni fi can te para os pro -
du to res. A con se qüên cia es pe ra da des se au men to
se ria a re du ção sig ni fi ca ti va dos ín di ces de ane mia e
de re cém -nas ci dos com de fe i tos do tubo ne u ral.

Em vis ta do ex pos to, sub me to à apre ci a ção dos
no bres co le gas esta pro po si ção.

Sala das Ses sões, 18 de mar ço de 2003. –Se -
na dor Val mir Ama ral. 

(À Co mis são de Assun tos So ci a is –
de ci são ter mi na ti va.)

PROJETO DE LEI DO SENADO Nº 70, DE 2003

Inscre ve o nome de Alber to San tos
Du mont, o Pai da Avi a ção, no Li vro dos
He róis da Pá tria.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:

Art. 1º Inscre va-se o nome de Alber to San tos
Du mont, o Pai da Avi a ção, no Li vro dos He róis da Pá -
tria, de po si ta do no Pan teão da Li ber da de e da De mo -
cra cia, em Bra sí lia.

Art. 2º Esta lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

O ob je ti vo pre cí puo do pre sen te pro je to de lei é
pro mo ver a ins cri ção do nome do Ma re chal-do-Ar
Alber to San tos Du mont, o Pai da Avi a ção, no Li vro dos
He róis da Pá tria, per ma nen te men te de po si ta do no Pan -
teão da Li ber da de e da De mo cra cia, em Bra sí lia.

É in con tes tá vel a im por tân cia de San tos Du -
mont, com sua bi o gra fia mar ca da pelo bri lho de gran -
des fe i tos.

A pro xi mi da de da ce le bra ção do cen te ná rio do
pri me i ro vôo de um ar te fa to mais pe sa do que o ar – o
vôo do 14-Bis, pro je ta do, cons tru í do e pi lo ta do pelo
ge ni al bra si le i ro – am plia a opor tu ni da de e a le gi ti mi -
da de da pre sen te pro po si ção.
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Ape nas esse fato – de fi ni ti vo e axi al re la ti va -
men te ao de sen vol vi men to tec no ló gi co do sé cu lo XX
– jus ti fi ca ria a per ti nên cia de se atri bu ir, ao ilus tre in -
ven tor, a dis tin ção re que ri da. Foi com o 14-Bis que
San tos Du mont re a li zou, a 23 de ou tu bro de 1906, no
cam po de Ba ga tel le, em Pa ris, o pri me i ro vôo me câ ni -
co do mun do.

No en tan to, ele fez mu i to mais. Como pi o ne i ro
das ciên ci as ae ro náu ti cas, San tos Du mont so lu ci o -
nou a ques tão da na ve ga bi li da de e da di ri gi bi li da de
dos en ge nhos aé re os, vi a bi li zou os mo to res a com -
bus tão nos vôos, pro du ziu o pri me i ro mo de lo de
avião para cons tru ção em sé rie, além de ter sido
agra ci a do, à épo ca, com as mais sig ni fi ca ti vas co -
men das da avi a ção. Além dis so, o ilus tre bra si le i ro
foi au tor de vá ri as in ven ções no do mí nio da me câ ni -
ca, como o re ló gio de pul so, para ci tar a mais im por -
tan te.

Como fi gu ra de no tó ria pro je ção uni ver sal, San -
tos Du mont sem pre lu tou para que seus in ven tos nun -
ca ti ves sem ou tra des ti na ção que não a de me lho rar a 
qua li da de de vida e a de pro mo ver a in te gra ção en tre
os po vos. Por seus fe i tos, re ce beu a pa ten te de Ma re -
chal-do-Ar e, por in ter mé dio de de cre to, em 19 de ou -
tu bro de 1971, foi pro cla ma do pa tro no da For ça Aé rea 
Bra si le i ra.

Do Li vro dos He róis da Pá tria, cons tam gran des
vul tos da his tó ria bra si le i ra, como Ti ra den tes, D. Pe -
dro I e Zum bi dos Pal ma res. A in clu são, nes se plan tel, 
do in sig ne nome do Pai da Avi a ção virá con tri bu ir para 
o en gran de ci men to da ho me na gem ali pres ta da às
ex pres si vas fi gu ras da nos sa his tó ria, ao se le var em
con ta que o ge ni al bra si le i ro foi uma das mais im por -
tan tes per so na li da des do sé cu lo XX e um dos ma i o -
res in ven to res de to dos os tem pos.

Con si de ran do a opor tu ni da de do pre sen te pro -
je to de lei, es pe ra mos sua aco lhi da pe los ilus tres Pa -
res.

Sala das Ses sões, 18 de mar ço de 2003. – Se -
na dor Ael ton Fre i tas.

(À Co mis são de Edu ca ção – de ci são
ter mi na ti va.)

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – Os pro je -
tos li dos se rão pu bli ca dos e re me ti dos às co mis sões
com pe ten tes.

So bre a mesa, ofí cio que será lido pela Srª 1ª Se -
cre tá ria em exer cí cio, Se na do ra Serys Slhes sa ren ko.

É lido o se guin te

SGM/P nº 150/03

Bra sí lia, 17 de mar ço de 2003

Se nhor Pre si den te,

Em aten ção ao Of.SF/O5/2003. da ta do de 28 de 
ja ne i ro do cor ren te, so li ci tan do in for ma ções a res pe i -
to do Pro je to de Lei nº 128, de 1999, de au to ria do Sr.
Alber to Fra ga, que “ins ti tui o Sis te ma de Bol sa de
Estu do para os po li ci a is fe de ra is, po li ci a is ci vis e mi li -
ta res do Dis tri to Fe de ral, os bom be i ros mi li ta res do
Dis tri to Fe de ral e os mi li ta res fe de ra is”, in for mo-lhe
que a re fe ri da pro po si ção obe de ceu à se guin te tra mi -
ta ção na Câ ma ra dos De pu ta dos:

– em 2-3-1999, o Pro je to de Lei nº 128, de
1999, foi dis tri bu í do pelo Pre si den te da Câ ma ra dos
De pu ta dos às Co mis sões de Edu ca ção, Cul tu ra e
Des por to; Re la ções Exte ri o res e De fe sa Na ci o nal;
Fi nan ças e Tri bu ta ção; e Cons ti tu i ção e Jus ti ça e de
Re da ção (art. 54 do RICD); su je i to a apre ci a ção con -
clu si va das Co mis sões, nos ter mos do ar ti go 24,
Inci so II, do RICD;

– em 18-10-2000, a Co mis são de Edu ca ção, Cul -
tu ra e Des por to re je i tou o Pa re cer re for mu la do fa vo rá vel 
do Re la tor, Dep. Wal fri do Ma res Guia, com Subs ti tu ti vo,
e apro vou o Pa re cer con trá rio da Dep. Ma ri za Ser ra no,
de sig na da Re la to ra do Ven ce dor, con tra o voto em se -
pa ra do do Dep. Wal fri do Ma res Guia;

– em 9-10-2001, o Pre si den te da Câ ma ra dos
De pu ta dos de fe riu Re que ri men to do Dep. Alber to
Fra ga, so li ci tan do a re ti ra da do Pro je to de Lei nº 128,
de 1999;

Co lho o en se jo para re i te rar a Vos sa Exce lên cia
pro tes tos de apre ço e dis tin ta con si de ra ção. – João
Pa u lo Cu nha,  Pre si den te.

O SR. PRESIDENTE (José Sar ney) – O ex pe di -
en te que aca ba de ser lido, será ane xa do ao Pro je to
de Lei do Se na do nº 297, de 1999, que re tor na à Co -
mis são de Edu ca ção, em de ci são ter mi na ti va.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pela
Srª 1ª Se cre tá ria em exer cí cio, Se na do ra Serys
Slhes sa ren ko.

É lido o se guin te

REQUERIMENTO Nº 115, DE 2003

Se nhor Pre si den te,

Re que i ro, nos ter mos do § 2º do art. 50 da Cons ti -
tu i ção Fe de ral, com bi na do com os arts. 215, I, a, e 216,
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